中国新闻



现状 留学人数剧增,规模空前

蓝皮书指出,中国留学生规模空前,是世界上最大的留学生生源国。同时,也是美国、英国、澳大利亚、加拿大、日本等国留学生的最大生源国。

1978~2011年,中国共送出了224.51万留学生,出国留学人数占全球总数的14%。自2008年开始,我国出国留学学生人数保持在20%左右的年增长速度。

而2011年,中国出国留学人数更是达到历史上最大规模。留学人数达33.97万人,比上年增长19.32%左右。

蓝皮书指出,截至去年5月,我国在日本大学就读的中国留学生达87533人,占日本全部海外留学生总数的63.4%。在美国留学生总数为157558人,占美国海外学生总数的22%。

分析 留学被当作提升竞争力过程

专家表示,进入21世纪之后,随着中国加入WTO,与国际接轨日益增多,许多人都把出国留学作为提升竞争力的必要过程,所以中国出国留学人员数量急剧上升。

专家分析,目前,我国的多数出国留学人员还是会选择美国、英国等主流英语国家留学。究其原因还是因为这些国家和地区整体教育质量比较高。

专家表示,教育质量是吸引毕业生出国 的主要因素。国外教育拥有领先世界的研 究学术水平,能够提供领先世界的个性化教 学课程,如房地产、犯罪学、景观学、电影制作等。而这些专业在国内大学不是很少见,就是才刚起步。

此外,国外的教育机构对时代变化非常敏感,可以满足不同目的的留学人员适应社会变化的需求,这也是吸引留学生前往的一大理由。

专家预测,中国的留学热还将保持逐年增长的势头。按照2000~2011年,我国海外留学生21.75%的年平均增长率来估算,2012年我国出国留学人员将达到41.36万人次,2017年将达到110.64万人次。



特点精英教育演变为大众教育

蓝皮书指出,21世纪以前的留学通常分知识精英和财富精英,这些人不是其自身优秀,就是其家庭富裕,有能力支付出国费用。

但是,随着中国经济的发展以及科学研究的国际化发展,出国留学的经费资助渠道

将由公费和自费渠道向多样化方向发展。

蓝皮书指出,留学也逐渐从精英教育演变 成大众化教育,最典型的体现是自费留学的规 模日益扩大和工薪阶层留学人数的增加。

2011年,出国留学人数为33.97万,其中,九成以上的人选择的是自费留学。

分析 工薪阶层自费留学比例增加

专家表示,国民收入水平增加,人们有了一定的经济基础,出国留学变得越来越容易。可能更多的人不再需要奖学金,自己也可以上得起学。自贵留学在专业、留学目的地的选择方面,具有更多的主动性。

专家指出,与新中国前两次留学人员回 国报效祖国的信念不同,随着人们全球意识 逐渐增强,人们的留学观念也发生了重大变 化。留学逐渐变为一种自我选择,留学动机 有了更多私人的功利性,如移民、到国外镀 金、回国后有一个更好的机遇等。

近年来很多国外机构、大学开始注重吸

引海外学生,招生规模逐年扩大,出国留学的手续也相对简化,加上国内教育制度等问题,更多人开始放眼于海外教育。

另外,我国针对自费留学生也有一定的 鼓励政策,比如2003年我国政府设立"国家 优秀自费留学生奖学金",优秀自费留学生每 年可获5000美元奖学金。

蓝皮书指出,与世界上其他国家和地区历史上的人才流动规律相似,最近我国每年的出国留学人数都有20万以上,同时有10多万留学生回国,回国人数年增长率30%左右。2011年,留学生回国人数达到18.62万人。

问题 平均每3个月发生一起遇害事件

随着我国出国留学规模的迅速扩大,在 外留学人员的安全问题频繁发生,留学安全 越来越受到社会各界的关注和重视。

今年5月和6月,分别在美国和加拿大发生了一起中国留学生被杀事件,手段极其残忍,也给留学生敲响了警钟。

蓝皮书指出,近年来,针对中国留学生的抢劫、偷窃、诈骗和谋杀屡屡发生。从2007年10月至2012年6月,中国留学生在国外遇害事件约有18起,平均每3个月就会有一起遇害事件。

蓝皮书指出,留学生最常见的问题有,心 理问题、财产安全问题、人身安全问题。

分析 缺乏亲情易出现人格扭曲

专家表示,2008年金融危机以后,部分 国家经济滑坡、政局不稳,罢工、游行等政治 性风险以及一般的犯罪风险都有所增加,这 也在一定程度上对中国留学生的安全问题 产生影响。

专家表示,近年来,留学生低龄化现象明显,低龄留学生心智不够成熟,人际关系处理差、易冲动。这就会引发留学生同学之间的恶性事件。

、还有,我国由于家长、学校过度关注知

识教育,忽略人格教育,在国外,由于缺乏亲情、语言不畅等原因,极易出现人格扭曲。 人格扭曲的学生一旦有外部事件诱导,极易 做出不理智的举动。

专家建议,我国在制定留学政策时,应制定一个完整的针对低龄化、留学安全的留学保障政策体系,比如设立低龄留学生的心理安全健康咨询机构,建立留学安全预警机制,留学生海外突发事件应急处理机制等。

据新华社、《法制晚报》

统筹 薛军 编辑 黄修成 校对 一广 版式 王小羽 国留学生 去年人数达33.97万 超90%属自费 回国人数约占一半 今年预计首超40万 ●工薪阶层比例增加 昨天上午,社科文献出版社和中国与全球 化研究中心联合发布国际人才蓝皮书《中国留 学发展报告(2012)》指出,目前,中国留学生规 模空前,成为世界上最大的留学生生源国。出 国留学正逐渐从精英教育演变成大众化教育。 专家预测,中国的留学热不会在短期内降 温,还将保持逐年增长的势头。2012年我国出 国留学人员预计将达到41.36万人次 专家提醒,面对陌生环境,留学生易出现 心理问题、财产安全问题、人身安全问题。 去年高中生占 当年我国总留学人 数的22.6% 33.97万 7.68万 2011年 2011年 高中生 总人對